

青海上滩村的村民面对疾病和各种原因导致的贫困,以积极向上的心态和勤劳付出的行动表明——

# 勤劳:让钱袋子慢慢鼓起来

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾

## 打赢脱贫攻坚战

对于40岁的白来得而言,去年父亲的一场大病,不仅完全打乱了一家人的生活节奏,也让原本生活还算小康的一家人一下退到贫困的行列。“去年父亲突然查出患了直肠癌,不仅花掉了家里的全部积蓄,卖掉了两头牛,还欠了3万元的外债。”白来得坦言,父亲一病,自己打工也不敢走远,媳妇又要照顾小孩,全家人的生活重担都落在了他一个人身上,“现在周边只要哪有活干,我就去哪,不管工钱多少,能挣一点是一点”。

家住青海大通回族土族自治县向化藏族乡上滩村的白来得,是典型的因病致贫。尽管这几年村里确立了“一工(务工)、二养(养殖)、三种(种植)”的扶贫基本思路,先后有41户(2015年精准识别建档立卡贫困户是83户)的贫困人口走出了贫困行列,村民们的“钱袋子”也逐渐鼓了起来,但“天有不测风云”,生活中总有一些逃不过的“劫数”。但是,记者采访中看到的,是村民们用积极向上的心态和勤劳付出的行动在不断充实着自己的“钱袋子”。

### 观念不变原地转 观念一变天地宽

上滩村位于大坂山南麓脑山区,平均海拔3100米,昼夜温差大,每年零摄氏度以下的霜冻期长达6个月,5月飞雪都是寻常事。这使得土地对种植的庄稼十分挑剔,常常让村民们忙活了几个月的收成也不尽如人意。

白来得告诉记者,他家有7亩地,主要种植小油菜和青稞,“风调雨顺时,青稞亩产300斤,小油菜亩产200斤,除去机耕机收费用、农药化肥种子,青稞每亩能赚200元,小油菜每亩也就能赚100元左右,而且还不算人工钱”。

土地效益低,可是许多村民仍不愿意离开土地,即使出去务工挣得比种地多很多,也总觉得“家里有粮,心里不慌”。

不过,在去年刚刚脱贫的村民麻生贵看来,可指不上种地赚钱,去年他家尝试着把7亩地以每亩300元的价格流转给村合作社后,麻生贵和媳妇就在合作社打工,春耕秋收两个月务工赚了6100元。同时,还在家里搞起了牦牛育肥,去年下来两口子收入近4万元,麻生贵乐得合不拢嘴,“活了一辈子,从没想过能挣这么多钱”。

谈起当年致贫的原因,麻生贵说,主要是因为家里有个瘫痪的哥哥,“哥哥常年卧床,饮食起居必须要人照顾,我也就不能去远处打



大坂山赐予了村民特有的宝贝——冬虫夏草。虫草季节,山脚下,每天都会上演一手交虫草一手交钱的故事。

工,一直以来家里的主要收入就靠养几头黄牛、种几亩地维持着”。

去年10月份,在村里养牛大户的引导下,抱着试一试的态度,麻生贵到县里农商银行贷款7万元,买来31头牦牛回家搞起了育肥。“一头牦牛一个月的‘伙食费’需要200元,养的时间越长成本就越高,当时也担心卖不上钱,又欠着银行贷款。”麻生贵介绍说,去年牦牛育肥了两个月,正好有牛贩子到村里收牛,“除去成本,算下来,一头牛挣了800元呢”。

尝到养牛甜头的麻生贵今年扩大了养牛规模,目前育肥的牦牛有45头。今年他还当上了护林员,每个月又增加了1000元的固定收入。“胆子大了,感觉赚钱的渠道也多了。”麻生贵乐呵呵地说,现在每天早上5点就起床,喂完牦牛,就和媳妇一起上山种树赚点零花钱,“估计到今年底家里日子应该会更好过”。

农民脱贫致富的观念变了,自己的钱袋子也就跟着鼓起来了。

### 养牛务工两不误 全家上阵脱贫忙

54岁的马得录是上滩村出名的勤快人。这一点,从他家大门口那堆码放整齐的牛粪饼就可以得到印证。

任何时期,辛勤劳动都是脱贫致富的“法宝”。养牛绝对是马得录脱贫的一个重要渠道。“我从小家里就养牛,对于牛的习



育肥的牦牛是麻生贵一家最主要的收入来源。

性非常了解。”马得录聊起养牛经验头头是道,牛养得好不好关键是看出生后3个月基础打得好不好,“小牛犊跟婴儿一样,很娇气,吃奶吃多了会拉肚子,吃少了又不长膘,所以要时刻观察。如果母牛奶多了就要挤掉,防止小牛犊吃多,但如果母牛奶少了又要给母牛多喂点饲料,好多产奶”。

母牛生牛牛,3年5头牛。马得录告诉记者,家里现在有4头母牛,去年至今陆续生了4头小牛犊,其中3头是小母牛。“母牛就是家里的‘摇钱树’,基本上不卖,因为我把牛照顾得好,个个都很壮实,4头大牛基本上一年生1头小牛犊,公牛养上七八个月,至少能卖个7000元。”

由于现在还处于繁殖阶段,养牛的收益并没有真正体现。相比这几年的打工收入,马得录欣喜得很,去年他和儿子在途经村子的高速路项目上打工,俩人挣了6万多元。“去年我主动申请退出贫困户行列,因为儿子现在也出来打工了,我们家最困难的日子已经过去了,应该把好政策留给更需要的人。”马得录说。



林下养鸡给虎青玲带来的收益非常可观。

说起家里现在仍欠着的11万元外债,马得录还是很忧心。“债务主要是因为娶儿媳妇欠下的。”马得录告诉记者,3

周末,闲聊中,虎青玲读初二的小儿子静静地坐在她身边,看得出来儿子和她的关系非常融洽。

采访中记者得知,为了给两个儿子创造更好的生活条件,虎青玲的丈夫基本上常年在西宁务工,每个月4500元左右的酬劳也都是靠一点一滴的汗水换来的。不过,丈夫在外务工,在家照顾两个儿子的虎青玲养鸡、挖虫草、打零工……一点也没闲着。

“去年6月份抓了190多只鸡苗,到年底,除了43只生蛋母鸡,其他鸡总共卖了1.04万元,鸡蛋卖了1800元,基本上供不应求。”虎青玲介绍说,养鸡虽然赚钱,但也是个很操心的事。鸡苗小的时候怕成活率不高,鸡长大了又怕销路不好,“好在村里现在成立了博鑫林下养鸡合作社,不仅给我们提供技术,销路也有保障”。

勤劳的虎青玲并不满足养鸡这一块收入。在上滩村,每年清明节到端午节期间,大坂山都会赐予村民特有的宝贝——冬虫夏草。从早到晚,运气好、眼尖手快的村民最多一天能挖到40多根,少则也有10多根。

虎青玲就是眼尖手快的一员。“去年虫草挖得不少,但是价格低,赚了3000多元。今年已经挖了500多根,按照现在的收购价,大大小小平均下来挣个7000元应该没啥问题。”虎青玲说,到了虫草季,她每天早上5点出门,喂完牛和鸡就往山上走,为了能挖到品质好点的虫草,她会翻两三个山头到雪山上去找虫草。谈及挖虫草的经验,虎青玲坦言:“关键是认真仔细,不费功夫哪会有好收入。”

儿子的懂事让虎青玲觉得,自己再辛苦都是值得的。“两个儿子成绩都不错,在班里排前几名。”对于“知识改变命运”这事,虎青玲心里明白得很,“我们就是吃了没文化的亏,出去务工只能卖体力,所以我常常鼓励两个儿子要好好读书,没有文化只能像我们面朝黄土背朝天,这样的日子太辛苦了”。

(本文照片均由吉蕾蕾摄)

### 要想致富奔小康 先送娃娃上学堂

在上滩村,最气派的房子应该就是虎青玲家了。两层高高的楼房端坐在一片树林前,门厅的墙上整齐地贴着墨绿瓷砖,上下两层的阳光棚把屋里照得十分透亮。

“房子盖好有两年了,主要是两个儿子慢慢长大了,房间多点,住得宽敞些。”正好

儿子懂事让虎青玲觉得,自己再辛苦都是值得的。

“两个儿子成绩都不错,在班里排前几名。”对于“知识改变命运”这事,虎青玲心里明白得很,“我们就是吃了没文化的亏,出去务工只能卖体力,所以我常常鼓励两个儿子要好好读书,没有文化只能像我们面朝黄土背朝天,这样的日子太辛苦了”。

儿子的懂事让虎青玲觉得,自己再辛苦都是值得的。

“两个儿子成绩都不错,在班里排前几名。”对于“知识改变命运”这事,虎青玲心里明白得很,“我们就是吃了没文化的亏,出去务工只能卖体力,所以我常常鼓励两个儿子要好好读书,没有文化只能像我们面朝黄土背朝天,这样的日子太辛苦了”。

儿子的懂事让虎青玲觉得,自己再辛苦都是值得的。